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Temas Econdémicos
~ El Dilema Actual: {Cudnto Desabastecimiento?

Y ¢Cudnta Inflacién?

El Gobierno de la Unidad Popular ha terminado por re-
conccer una inflacién de 50 por ciento en dos meses (agos-
. to y septiembre), del ciento por ciento en nueve meses
enero a septiembre de 1972) y de 1i5 por cientd en do-
ce meses (septiembre de 1971 a septiembre de 1972).

Este ritmo inflacionario es el mayor de nuestra histo-
ria. Simultdneamente, ello ha significado que Chile se con-
vierta en la actualidad en el pais con mayor inflacién en
todo ei orbe, o)

Frente a.esta angustiosa situacién, la Unidad Popular
ha resuelto entregar dos consignas. La primera de ellas
‘se refiere a la comvensaciéon o reajuste que se entregara
y obreros equivalente al total de la infla-
cion. La segunda pretende haCer creer que la inflacion ya

a empleados

es un hecho superado y que el pais enfrentara en el fu-
turo una época de estabilidad monetaria singular.

No es necesario poseer mayores conocimientos técni-
cos en asuntos econ6micos o financieros para apreciar el
hecho de que el otorgamiento de un reajuste no justifica
ni excusa la -incapacidad gubernamental reflejada en la
tremenda inflacién chilena del momento actual. Simulta-
neamente, la opinién publica capta con claridad que el
reajuste de remuneraciones a Que se hace referencia no
es un elemento que tienda a disminuir las alzas futuras o
que guarde una relacion neutral respecto de ellas. Si al-
guna relacién tienen los reajustes masivos de Temunera-
ciones con el proceso inflacionario €s la de hacer précti-
camente insuperable este ultimo probiema, cual un circulo
viciosc, con el agravante que la inflacién adquiere el ca-
racter de. creciente.

Pese a lo anterior,
claro para los consumidores, -las empresas y los trabajado-
res, el Gobierno insiste en plantear la virtual superacion

que debiera ser .meridianamente

de nuestras dificultades.

Lo anterior aparece basado en =l supuesto errado de
que es posible no sélo proponer una congelacion obligato-
ria de precios sino que ademdas es factible conseguirla.

En innumerables oportunidades los pueblos, destacan-
do de preferencia nuestro pais, han podido apreciar eémo
en 1o econémico las sociedades terminan por superar los
rigidos esquemas infervencionistas propuestos arbitraria-
. mente por sus gobernantes.

Ante el control de precios que seé ha establecido en
Chile, y que amenaza con arreciar en los préximos meses,
'a economia nacional ha reaccionado vigorosamente, aie-
jandose de los «deseos intervencionistas: aparecen los mer-
cados negros, se generaliza la baja de calidad en aquellos
productos con precios controlados, se terminan los ‘des.
cuentos por pago al contado existeates. con anterioridad
al control, se cobran cantidades adicionales por servicios
antiguemente incluidos en los bienes que se adquirian, etc.
De estas y muchas ctras maneras el rigido control de pre-
superado por la practica econdmica,

a la postre, imposible inyectar crecientes cantida-
des de aire (dinero) en una habitacion (economija) en la
que se cierran todas las puertas (controles). Los innume-
rables “resquicios” o hendiduras existentes contribuyen a
.evitar un alto grado de presion. Un 2umento de los con—‘

] troles implicara, inevitablemente, que el sxstema plerd;a

esa- capacidad de desahogo parcial, haciendo necesanw

cios es
* Es,

tonces, una explosién violenta que restablezca el eql{ﬁlbrlo:‘

inicial. S .«

Controlar un proceso inflacionario sin”la e};minacién
de las causas que lo motivan es, en definitivay imposible.

Hay cuatro hechos fundamentales que deécﬁ%n el mo-
mento actual:

El primero es la comprobacion/ del agotamlento de la
capacidad instalada no utilizada) la \yirtttal detencién del
proceso de inversion y la imposfbilidad de aumentar o in-
cluso sostener el mivel actual/{de importaciones. Es decir,
la imposibilidad de aumentair,ﬂde,alguna manera, la produc-
cién nacional de bienes y servicios.

.Haciendo uso de‘l graﬂco adjunto, que tiene como eje

' precios,

1
vertical el nivel general de precios' y como eje horizontal el

nivel de produccion en la economia, esta situacion se des-
cribe en la recta SS que' sefiala que, a cualquier nivel de
la produccién serd la misma y equivalente a la
cantidad’ gs. : ‘

El segundo hecho que caracteriza el momento actual es
la existencia de un reajuste ad portas que implicard, a par-
tir del 1.0 de noviembre, duplicar los ingresos de los tra-
bajadores.
creciente inyeccion de /dinero en la economia destinado a
su financiamento, lo que implicara, inevitablemente, un nivel
de demanda agregada cada vez mayor. T

En el gréfico, a demanda agregada de la economia chi-
lena en el mes de octubre de 1972 se representa por la
recta DoDo, la que describe las diferentes cantidades de-
mandadas a diferentes niveles de precios. Asi, por ejemple,
al actual nivel de precios (Po), la cantidad demandada total
de bienes y servicios alcanza a q°D.

El tercer hecho que caracteriza la situacion econdémica
del presente, y. que se desprende de los dos mencionados
anteriormente, es el actual desabastecimiento existente, re
flejado en la motoria escasez de casi cualquier producto que
se desee adquirir.

Toda escasez, que se define como una demanda no sa-
tisfecha o, lo que es equivalente, como una situacién en
la cual la cantidad demandada de un bien (o un conjunto
de bienes) supera la cantidad ofrecida del mismo, se apre-
cia en el grafico adjunto como aquella diferencia entre la

actual cantidad demandada de bienes (q°D) y la actual can- '

tida¢ ofrecida de vpienes (qs.), dado el actual nivel de' pre-
cios (Po). v . :

El cuarto hecho, al que ya hemos hecho mencién, es el
deseo del Gobierno de no permitir mayores aumentos de
precios. Es decir, el Gobierno espera congelar los precios
al nivel actual (Po).

({Qué se puede esperar, en consecuencia, en los proxi=h

mos meses e€n una economia -caracterizada por: ;
— una imposibilidad de aumentar la produccién?
gada? ) &

un desabastecimiento actual 1mportante"
A

un fuerte deseo de no permitir nueyos
precios? &

umntos de

Las condiciones actuales de ‘Ia ‘eeq‘ndmiﬁ chilena estan
ordenadas de tal modo de produci‘.r fundamentalmente un
gran desabastecimiento. Un marcado ? creciente desabas-
tecimiento. S0 :

A medida que el pago del reamste implique —funda-
mentalmente. a travésindel, déficit fiscal— un creciente

i financiamientoinorg’ﬁnico del gasto fiscal, la demanda agre-

gada de bienes IR servieios continuard aumentando (produ-

c1endo un dgalazamieznto de la curva Do Do hacia la dere. °

cha, con {sucesivas transformaciones en Dn Dn, Dd Dd,
De De), mx&ras que la oferta permanecerd inalterada (SS),

) cﬁe "ﬁ*oducxra crecientes “brechas entre las cantidades
LW ol d e
mfinm:!s (gD, D, gD, qD) y una misma cantidad ofre-

: gﬁa (4s), cantidades todas ellas determinadas.por un mvel

cfe’ recios congelado (Po).

La escasez aumentara progresivamente. %

La tnica alternatwa que evitaria una situacién de esta
naturaleza es el reconocimiento de la necesidad de produ-

cir una nueva estampida inflacionaria.

Por las razones sefaladas, el actual reajuste es una

burla a los trabajadores y a los consumidores. Por las mis-
mas razones el publico vislumbra que la alternativa dis-
ponible para los proximos meses es frégica: o inflacién o
desabastecimiento. '

Inflacién o desabastecimiento, al nuevo estilo, el de la
Unidad Popular, es decir, a tasas desconocidas para los chi-
lenos. ;

Lia otra alternativa disponible no es menos alentadora:
inflacién y desabastecimiento.
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EL GRAFICO DEL DESABASTECIMIENTO
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NOMENCLATURA

Do Do: Curva de demanda agregada del mes de octubre.
Dn Dn: Curva de demanda agregada del mes de no-
viembre,

Dd Dd Curva de demanda agregada del mes de diciem-
bre.

De De: Curva de demanda agregada de]l mes de enero.
qs: Cantidad ofrecida de bienes y servicios.
)
gD: Cantidad demandada de bienes y servicios en el
mes de octubre.
n
qD: Cantidad demandada de bienes y servicios en el
mes de noviembre. : .
d

gD: Cantidad demandada de bienes y servicios en el
mes de diciembre,
)

oD: Cantidad demandada por bienes y servicios en el |

mes de enero.

Po: Nivel actual de precios.
0

gD — as: Escasez en octubre.
n

qD — gs: Escasez en noviembre,
d

gD — qs: Escasez en diciembre
e

qD — gs: Escasez en eneq'b.

El reajuste, como bien se sabe, provocarid una

una creciente expansién futura de la demanda agr@ss’
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